

筲箕湖治理的生态文明实践

本报记者 赵永平 颜珂 王浩



之变、发展方式之变,见证了生态文明建设的生动实践。

不走“先污染、后治理”的老路,打响一场筲箕湖治理的硬仗

筲箕湖曾是一个天然避风港。海湾细长,宛若臂膀,由西向东,挽住厦门岛。渔船入夜停靠,灯火绵延。“最爱月斜潮落后,满江渔火列筲箕。”“筲箕渔火”,便是厦门著名的“老八景”之一。上世纪70年代,厦门向海要地,筑堤围湖,筲箕湖成了筲箕湖。

筑堤,阻断了水系。接下来,周边工厂沿湖兴起,湖水水质急转直下。“当时湖区两岸有125家企业,造纸厂、制革厂、酿酒厂、电厂……工业污水和生活污水一同排入,筲箕湖渐渐不堪重负。”厦门市生态环境局局长何伯星介绍。

生活在湖边的居民白志鹏,回忆起当年的情景不禁叹气:“在岸边走一遭,身上的气味半天散不去。”筲箕湖水常年黑臭,居民们甚至摸清了“规律”。老百姓苦笑:“化工厂排的污水,冒着白色气泡,如果是酱油一样的颜色,那八成是酿酒厂和橡胶厂的污水……”

(下转第三版)

上图:秀丽的筲箕湖风光。
黄嵘摄(人民视觉)

一城春色半城花,万顷波涛拥海来。走进福建厦门,总能遇见怡人的美景:鼓浪屿树影婆娑,花团锦簇;筲箕湖秀丽旖旎,白鹭翩跹;五缘湾海天一色,鱼翔浅底。即便是叫不上名的“口袋公园”,也都精巧别致,美不胜收。联合国人居奖、国际花园城市、国家森林公园、国家生态市……诸多“绿色桂冠”花落厦门,可谓实至名归。

除了良好的生态,厦门的发展成绩单同样亮眼——以占福建省1.4%的土地面积,厦门创造出全省14.5%的GDP和近50%的外贸进出口总值,去年人均GDP突破2万美元。同时,主要流域水质达标率多年保持100%,生态文明指数居全国前列。

2017年9月,习近平总书记在厦门出席金砖国家工商论坛期间称赞:“抬

头仰望是清新的蓝,环顾四周是怡人的绿。”今天的厦门已经发展成一座高素质创新创业之城,新经济新业态快速发展,贸易投资并驾齐驱,海运、陆运、空运通达五洲。今天的厦门也是一座高颜值的生态花园之城,人与自然和谐共生。”

事非经过不知难。厦门人深知“高颜值”来之不易,谈起生态环境之变,总要从33年前的筲箕湖治理说起。1988年3月,时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志主持专题会议,确定治湖方略,开启了筲箕湖的蝶变。

此后30多年,厦门市久久为功,一张蓝图绘到底,昔日黑臭的筲箕湖换了新颜,如今变成了“城市会客厅”、厦门的“新名片”。

一湖碧水,浓缩着厦门的发展理念

李克强同越南总理范明政通电话

新华社北京6月4日电 国务院总理李克强6月4日上午在中南海紫光阁应约同越南总理范明政通电话。

李克强表示,中越是山水相连的友好邻邦。建交70多年来,双方始终珍视两国老一代领导人共同缔造的深厚友谊。当前,两国两国领导人保持着经常性沟通。中国共产党即将迎来百年华诞。希望双方不断增进政治互信,持续深化务实合作,推动中越全面战略合作伙伴关系再上新台阶。

李克强指出,面对新冠肺炎疫情冲击和世界经济不确定不稳定性上升

带来的挑战,中越扩大互利共赢合作,有利于助力东亚经济稳定复苏。中方愿同越方加强共建“一带一路”和“两廊一圈”对接,推进跨境经济合作区建设,保持产业链供应链稳定畅通。加强在疫情防控、疫苗研发生产等方面的合作。中方将继续向越方提供力所能及的支持和援助。希望越方在越中国公民接种疫苗提供便利。中方愿同包括越南在内的相关国家共同努力,推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)早日生效,更好造福地区人民。

范明政代表越南党、政府和人民热烈祝贺中国共产党成立100周年。范明政表示,越中之间深厚的传统友谊是双方的共同财富。维护和发展越中全面战略合作伙伴关系是越外交头等优先和重中之重。越方愿进一步加强对华关系,深化在贸易投资、基础设施、互联互通等领域合作,推动两国关系健康稳定发展。

两国总理一致同意按照双方达成的共识妥善处理海上问题,共同维护南海和平稳定。

何立峰等出席上述活动。

韩正在医疗保障工作座谈会上强调 纵深推进药品和耗材集中带量采购改革 持续加大医保基金监管力度

新华社北京6月4日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正4日主持召开医疗保障工作座谈会并讲话。会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,听取医院、企业、专家代表和地方医保部门负责同志意见,研究部署药品和耗材集中带量采购改革、加强医保基金监管等工作。

韩正在充分肯定药品和耗材集中带量采购改革取得的阶段性成效后表示,要按照党中央、国务院决策部署,进一步坚定信心、凝聚共识,坚持问题导向,

不断把这项改革推向纵深,让改革成果更多更好惠及广大人民群众。

韩正强调,要坚持全国一盘棋,稳步有序扩大集中带量采购覆盖面,把更多药品和耗材纳入采购范围。要强化企业履约情况监督,督促各地规范采购报量工作,解决好药品和耗材配送问题,多措并举加强中选产品供应保障。要毫不松懈抓好中选药品和耗材质量监管,更严格、更科学做好仿制药一致性评价工作。要加大力度规范医疗机构诊疗行为,防止过度用药、不合理检查。要进一步

加强医药价格宏观管理,及时妥善解决群众反映强烈的药价波动问题。

韩正指出,医保基金是群众的“救命钱”,要持续加大监管力度。要坚持零容忍,一以贯之、坚定不移严厉打击欺诈骗保行为,持续保持打击欺诈骗保高压态势。要严格依法追究骗保机构和人员责任,发现一起严肃查处一起。要加大宣传力度,公开曝光典型案例,强力震慑医保违法违规行为。要健全监管体制机制,创新监管方法,维护好群众的切身利益。

建设人与自然和谐共生的美丽中国

推进生态文明建设纪实

——以习近平同志为核心的中共中央

明我们只要下决心,就一定能够落实好长江经济带发展共抓大保护、不搞大开发的要求。”习近平总书记说。

水质改善,江豚腾跃,长江母亲河正在重新焕发生机。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

站在这样的高度,以习近平同志为核心的中共中央解人与自然和谐共生之道,指明了以生态文明之路,擘画了美丽中国的宏伟蓝图。

党的十八届五中全会提出五大发展理念,绿色发展成为推动高质量发展的题中之义;党的十九大明确提出加快生态文明体制改革,建设美丽中国;党的十九届五中全会再次强调“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”……一系列重大部署,宣示了以习近平同志为核心的中共中央推进生态文明建设的坚定决心。

在广西桂林考察漓江阳朔段后,习近平总书记强调,把保持山水生态的原真性和完整性作为一项重要工作,深入推进生态修复和环境污染治理,杜绝滥采乱挖,推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。

在浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村考察调研时,习近平总书记对他们发展绿色经济、带动村民增收致富的做法给予肯定。“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”习近平总书记说。

在云南滇池岸边,习近平总书记详细询问滇池保护治理和水质改善情况。总书记强调,推动经济高质量发展,决不能再走先污染后治理的老路。只要坚持生态优先、绿色发展,锲而不舍,久久为功,就一定能把绿水青山变成金山银山……

这些年,习近平总书记赴地方考察,生态文明建设是一项重要安排。祖国的山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的情怀。

“绿水青山就是金山银山”;“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”;

“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”;

“人不负青山,青山定不负人”;

“统筹山水林田湖草沙系统治理”;

……………

(下转第二版)

导读

奋斗百年路 启航新征程

宁夏篇

第五至八版

全国森林面积达2.2亿公顷

本报北京6月4日电 (记者常钦)记者日前从第三次中国—中东欧国家林业合作高级别会议上获悉:2020年,我国共完成人工造林和森林修复677万公顷;截至目前,全国森林面积达2.2亿公顷,森林覆盖率达23.04%,森林蓄积量175.6亿立方米。

既要解难题,也要建机制

王辰

河北衡水健全定期例会、沟通联络、督查指导、情况通报四项工作机制,对落实“我为群众办实事”重点项目清单形成闭环管理;浙江杭州上线“民呼我为”数字平台,让群众的呼声有着落、结果看得见;湖北襄阳以558个“红色驿站”为抓手,推动社区综合服务设施向群众家门口延伸……党史学习教育开展以来,许多地方把解决问题和建章立制统筹起来,以看得见变化回应群众期盼,以管长远的思路彰显为民情怀。

习近平总书记强调:“既要立足眼前、解决群众‘急难愁盼’的具体问题,又要着眼长远、完善解决民生问题的

体制机制”。小智治事,大智治制。建章立制,不仅是压实工作责任的重要做法,也是巩固工作成效的有力抓手。正因此,深入开展“我为群众办实事”实践活动,要有一时一事的举措,还应注重施之长远的体制机制建设。

群众诉求里有办实事的着力点,也有建机制的切入点。深入了解群众的所思所盼、所急所忧,创新解决问题的体制机制,并及时把经验、好做法以制度形式固定下来,我们就能把好事办好、把实事办到群众心坎上。

今日谈

河南省尉氏县建设高标准农田示范区

直接加工,一斤高出市场价0.1元。春小麦、秋玉米,亩均可增收600多元。

田高产,人抢种。尉氏县畅加种植专业合作社理事长陆爱东原本卖农资,高标准农田建成,他一次流转300亩地。“流转费虽然比普通地高,但早能浇、涝能排,风险低,省了不少电费、人工费、农资费。”陆爱东一算账,去年每亩地纯利润约400元。

三分建,七分管。“开封市建立了综合指挥中心、社会治安平台、市场监管平台、综合执法平台、便民服务平台‘一中心四平台’。张市镇用它做好高标准农田建后管护。”张市镇党委书记姜士强说,网格员发现问题,手机拍照上报,传到平台指挥中心。事项处置后,办事员上报信息,形成闭环。

“县里已建成84万亩高标准农田。”尉氏县委书记梁东雁介绍,高效节水灌溉示范区亩均增产粮食180斤,实现了从人工监测到智慧农业平台实时监测,从人工经验管理到现代化装备自动控制的转变。

牢牢把住粮食安全主动权



绿水青山 就是金山银山

湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县狮子关有一段水上浮桥,浮桥蜿蜒在碧绿的湖面上,两侧层峦叠嶂,风景宜人,吸引众多游客慕名而来。近年来,恩施依托优质生态条件,推动生态旅游高质量发展。因为近日车辆行驶在狮子关水上浮桥上。 宋文摄(影像中国)